
1 

 

令和６年度第１回狭山市立図書館協議会会議録 

 

開催日時   令和６年７月１２日（金） 

       午前１０時～午前１１時１５分 

 

開催場所   中央図書館 視聴覚室 

 

出 席 者   齋藤会長 宮原委員 田中委員 指田委員 小浦委員 田地委員

土屋委員 

 

欠 席 者  今福委員 宮﨑委員 河野委員 

 

事 務 局  滝嶋教育長  五十嵐生涯学習部長 

     （中央図書館）田口館長 原副館長 坂本主査 西脇主査 粕谷主任 

     （狭山台図書館）吉田館長 

     （教育指導課）生田指導主事 

 

傍 聴 者  なし 

 

議  題   

（１） 令和５年度事業報告（令和６年２月から３月）について 

会議資料に基づき、令和５年度事業報告について事務局から説明し、質 

疑応答の後、承認された。 

 

質疑応答等 

委 員   所蔵資料数が令和５年度末は４年度から若干減っているが、書庫

の状況は。結構いっぱいだと思うが、何か対策は考えているのか。 

 

事務局   書庫は以前から確かにいっぱいで、棚の上に置くような状態であ

る。令和５年度は除籍作業に力を入れ、以前よりは除籍を進めるこ

とができたが、所蔵図書の６割が書庫に入っており、４割しか開架

に出ていないという状況である。 

 

委 員   なかなか限られたスペースで有効にというのは、難しいかと思う。 

もう１点、狭山市は、ずいぶん前から予約は５件しか受けていない

が、近隣などは１０点の予約を受けているところがある。システムの

更新時に予約の件数の見直しはあるのか。 
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事務局   現時点では予約の件数を増やすことは検討していない。 

 

委 員   予約の件数を増やせばいいという訳ではないとは思うが、書庫に

６割あるのであれば、システムの更新時に検討してもらい、予約件

数を増やすことで書庫の本に予約が入る可能性もあるのではないか

と思う。 

 

委 員   収集方針や除籍基準をホームページで閲覧できるようにしてほし

い。 

収集方針に関しては公開することが望ましいとなっている。除籍 

基準は、公開している市もあれば、公開していない市もある。除籍 

基準もあるのであれば、公開する方が望ましいと思うので、検討し 

てほしい。 

 

事務局   他市の状況を確認する。 

 

（２） 令和６年度事業計画について 

会議資料に基づき、令和６年度事業計画について事務局から説明し、質 

疑応答の後、承認された。 

 

質疑応答等 

会 長   事業計画に館内フリーWi-Fi設備の設置を検討するとあるが、ぜひ

設置いただきたい。 

 

事務局   図書館システムの更新にあたり、電子書籍の導入は難しいが、予

約の件数の見直しや Wi-Fi を設置できるよう、システムの切り替え

を機にできることはないか検討したい。 

 

会 長   ある先進市の図書館を視察した際に、電源がある座席に、自分の

パソコンを持ち込んだり、主婦や中・高校生もそこに座って携帯で

調べものをするなど、とても若い方が利用していた。活性化を図る

ためにも是非お願いしたい。 

 

事務局   市の担当課には Wi-Fi の設置を要望している状況である。予算措

置はできていないが、さらなる要望をしていきたいと思う 

 

委 員   Wi-Fi の件で、県や市が観光客向けにオープンにしている Wi-Fi
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や Wi-Fi スポットとして申請するそういうことは可能なのか。それ

が可能であれば新システムがなくても一応設置ができると思うので

検討してほしい。 

 

委 員   中学校の図書委員のおすすめ本の展示について、期日を３月から

４月に設定しているのは何か理由があるのか。３月は、おそらく春

休みに入り委員会活動が終わった後だと思う。２月、３月に準備す

るのは学生にとってちょっと負担が大きく、ある程度学期中、普段

の学校内での委員会活動でポップを作成する時間をとれれば、実行

しやすいのではないか。 

 

事務局   他の児童書の展示がありこの期間になっている。今後実施時期に

ついては調整したい。 

 

委 員   面白い取り組みなので、ぜひ高校の図書委員とも一緒にやってい

ただければよいと思う。 

 

委 員   令和５年度に実施した「利用者おすすめ本の展示」は令和６年度

も実施するのか。 

 

事務局   令和６年度も読書週間の一環として実施する予定である。 

 

委 員   利用者の方が身近に感じられる事業だと思うので、引き続き実施

してほしい。 

 

会 長   狭山台図書館でスタンプラリーやビブリオバトルを実施している

が、参加者の人数の推移は。 

 

事務局   参加者の人数は基本的には大きな変動はない。元々は大会のよう

に大規模でやるようなことがあるが、身内のなかで本の紹介をして

いくのが本来的な趣旨だと思っている。発表者、観戦者ともに２～

３名前後が一番多く、併せて４～５名程度である。今後の課題とし

て、発表はなかなかハードルが高く難しいことなので、どのように

人に本のことを話すのか、楽しさや反応がある面白さを、もっと伝

えていきたいと思う。 

 

会 長   ビブリオバトルに関しては、テレビでアナウンサーとゲストが２
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～３名いて、本に関して何か語り合うような番組が増えている感じ

がする。夜なので中学生、高校生は見ていないと思うが、なかなか

深いツッコミがあり、私も勉強になっている。子どもたちの物事に

対する世界が広がっていく一つの方法だと思うので、ぜひ続けてい

ただきたい。 

 

委 員   高齢者向け郵送サービスについて検討を始めると言っていたが、

これが最適なのか。デジタル化技術により電子書籍による配信や近

隣市では朗読のデジタル化で配信対応できる。市民か在勤しか利用

できないので使ったことはないが、調査してほしい。 

また、入曽駅周辺の開発が進んでいくにも関わらず、いわゆるアカ

デミックな、エデュケーショナルな部分のアプローチが、駅周辺にあ

まりない状況を考えると、例えば返却ポストを設置するとか、近隣市

が行っているコンビニでの書籍の受け渡しや返却ポストを設置する

ような方法も考えてほしい。市内で２番目に駅の利用者がいるのであ

れば、さらに拡大が図れるのではないか。郵送費のコストよりもアク

セシビリティを高めてもらえるような形になったらよいと思う。 

さらに、子ども食堂が狭山市内に１１件あるようだが、図書館の本 

であるとか、無料で借りられることについて、子ども食堂を利用して

いる方にとっては興味があると思うので、ぜひＮＰＯと連動する中で

図書館の告知や利用者数を増やすような取り組みを行えるのではな

いかと思う。何らかの予算をかけてもらえたらと市民の１人として思

う。 

 

事務局   子どもや妊婦の方が利用できるような取り組みも他市では実施し

ている。アクセシビリティの面からも今後検討していきたい。 

 

会 長   移動図書館のさみどり号は、終了が午後３時前後で、土日の運行

は行われていないので、ハードルは高いと思うが検討していただき

たい。 

 

委 員   学校と図書館との繋がりを今後も続けていければと思う。 

各校の蔵書などはわからないが、全校に移動図書館車のさみどり号

は巡回しているのか。学校の様子から見ると先生の勧めもあり、低

学年が多く利用をしているので、できれば全校に回っていただける

とより利用者数の増加にも繋がり、子どもの本好きにも繋がってい

くのではないかと思う。 
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事務局   現在３２か所のうち１１校の小学校を巡回している。図書館のな

い地域など地域バランスを考慮して巡回しているが、利用率は下が

っている。自治会館や団地、神社などにお願いしているが、人がど

こに集まるのか、時代の流れで変わってきているとも感じるので、

検討していきたい。 

 

会 長   狭山市の蔵書数を見ると、児童書の割合がとても高く、近隣の図

書館の中で誇れるところだと思う。先ほどの先進市に行ったときも、

ヤングアダルト本が少なく感じた。狭山市のヤングアダルト本はと

ても充実していて、狭山はすごいと感じた。近隣が羨むぐらいの蔵

書数なので、本を大事にして、除籍をしながら新しい本も入れて、

子どもたちの読書推進をお願いしたいと思う。 

 

会 長   狭山市は、博物館や、図書館、智光山公園の植物園も市で単独で

持っていて、この素晴らしい環境を大事にしていきたいと思う。先

ほどの先進市も２階３階は資料室になっているが、そこにあるもの

はほとんど狭山市の博物館にあるような内容のものだった。新しい

図書館ができるということを期待している。現状、座るスペースが

狭山市にはないので、なるべく座ってくつろげる空間が欲しい。席

を設けると居座って、なかなか回転できないという課題もあると思

うが、本を選んで借りるまでの間、座ってすごせるといいと思った。 

 

会 長   ＤＶＤについて、先ほどの先進市では返却されなかったり、破損

したりすることがあるので、ＤＶＤは貸し出さず、館内で見てもら

っていると説明があった。狭山市は子ども、幼児向けのＤＶＤから

大人向けの専門的なものまであるが、図書館の財産がなくなってし

まうなど、大きな問題はないのか。 

 

事務局   ＤＶＤについては、返却されたときに市のものではないものが入

っていたことがあった。図書館のＤＶＤは同じ映画でも上映権付に

なるため、一般のものよりも高額である。返却時には必ず中身を確

認して、間違えて返却されたときには、利用者に連絡して返却して

もらっている。破損の場合は弁償していただく。 

 

 

事務局   昨年度、別の先進市の図書館に視察に行く予定だったが、大雪の
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ためキャンセルとなった。先進の図書館を見て、くつろいだり、癒

されるスペースは狭山市にはないので必ず作りたいと思っている。

現状では利用者も限られ、若い世代、子育て世代の方も来ていただ

けるような複合化施設を考えていきたい。その上で会長からの意見

にもあったように、蔵書などよいところは残していければと考えて

いる。 

また、施設の規模についても、蔵書が多いと大きくなるが、そこは 

図書館としては必要だということで今後訴えていきたい。 

 

（３） その他 

・移動図書館車更新の進捗状況について 

・施設修繕の実施について 

・狭山市人権教育研修会の開催について 

・指定暑熱避難施設（クーリングシェルター）の指定について 

 

（４） 閉会 

 


